HAI  MẶT PHẲNG VUÔNG GÓC
I.
ĐỊNH NGHĨA


Hai mặt phẳng được gọi là vuông góc với nhau nếu góc giữa chúng bằng 900.
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II. CÁC ĐỊNH LÝ VÀ HỆ QUẢ


Định lý 1: Điều kiện cần và đủ để hai mặt phẳng vuông góc với nhau là mặt phẳng này chứa một đường thẳng vuông góc với mặt phẳng kia.
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Hệ quả 1: Nếu hai mặt phẳng (P) và (Q) vuông góc với nhau thì bất cứ đường thẳng a nào nằm trong (Q), vuông góc với giao tuyến của (P) và (Q) đều vuông góc với mặt phẳng (P). 
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Hệ quả 2: Nếu hai mặt phẳng (P) và (Q) vuông góc với nhau và A là một điểm trong (P) thì đường thẳng a đi qua điểm A và vuông góc với (Q) sẽ nằm trong (P).
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Định lý 2: Nếu hai mặt phẳng cắt nhau và cùng vuông góc với mặt phẳng thứ ba thì giao tuyến của chúng vuông góc với mặt phẳng thứ ba.
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HÌNH LAÊNG TRUÏ ÑÖÙNG, HÌNH HOÄP CHÖÕ NHAÄT, HÌNH LAÄP PHÖÔNG


ĐỊNH NGHĨA:


Hình lăng trụ đứng là hình lăng trụ có các cạnh bên vuông góc với các mặt đáy. Độ dài cạnh bên được gọi là chiều cao của hình lăng trụ đứng.


+ 
Hình lăng trụ đứng có đáy là tam giác, tứ giác, ngũ giác, ... được gọi là hình lăng trụ đứng tam giác, hình lăng trụ đứng tứ giác, hình lăng trụ đứng ngũ giác,...


+ 
Hình lăng trụ đứng có đáy là một đa giác đều được gọi là hình lăng trụ đều. Ta có các loại lăng trụ đều như hình lăng trụ tam giác đều , hình lăng trụ tứ giác đều , hình lăng trụ ngũ giác đều ...


( Hình lăng trụ đứng có đáy là hình bình hành được gọi là hình hộp đứng.



( Hình lăng trụ đứng có đáy là hình chữ nhật được gọi là hình hộp chữ nhật.


( Hình lăng trụ đứng có đáy là hình vuông và các mặt bên đều là hình vuông được gọi là hình lập phương.


HÌNH CHOÙP ÑEÀU VAØ HÌNH CHOÙP CUÏT ÑEÀU


HÌNH CHÓP ĐỀU


Một hình chóp được gọi là hình chóp đều nếu nó có đáy là một đa giác đều và có chân đường cao trùng với tâm của đa giác đáy.


Nhận xét:


+
Hình chóp đều có các mặt bên là những tam giác cân bằng nhau. Các mặt bên tạo với mặt đáy các góc bằng nhau.


+
Các cạnh bên của hình chóp đều tạo với mặt đáy các góc bằng nhau.


HÌNH CHÓP CỤT ĐỀU 


Phần của hình chóp đều nằm giữa đáy và một thiết diện song song với đáy cắt các cạnh bên của hình chóp đều được gọi là hình chóp cụt đều.


PHƯƠNG PHÁP CHỨNG MINH HAI MẶT PHẲNG VUÔNG GÓC
Cách 1: Ta chứng minh mặt phẳng này chứa một đường thẳng vuông góc với mặt phẳng kia.

Cách 2:  Ta chứng minh góc giữa chúng là 
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Câu 1: Cho tứ diện ABCD có AB 
[image: image6.wmf]^

(BCD). Trong tam giác BCD vẽ các đường cao BE và DF cắt nhau tại O. Trong mp(ACD) vẽ DK 
[image: image7.wmf]^

AC. Gọi H là trực tâm của tam giác ACD.

a).   Chứng minh (ACD) 
[image: image8.wmf]^

 (ABE) và (ACD) 
[image: image9.wmf]^

(DFK).

b).   Chứng minh OH 
[image: image10.wmf]^

(ACD).
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a).  Chứng minh (ACD) 
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 (ABE) và 

(ACD) 
[image: image12.wmf]^

 (DFK).
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b.Chứng minh OH 
[image: image19.wmf]^

 (ACD).


Ta có 
[image: image20.wmf](
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Ta có 
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Từ 
[image: image22.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

OHCD , OHAC

*,**:  OHACD

CD,ACACD

ì

^^

ï

Þ^

í

Ì

ï

î

.


Cách khác Ta có :
[image: image23.wmf](
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Câu 2: Cho hình chóp S.ABC có đáy ABC là tam giác vuông tại C, SAC là tam giác đều và nằm trong mp vuông góc với (ABC). Gọi I là trung điểm của SC.

a).  Chứng minh (SBC)
[image: image24.wmf]^

(SAC).                        b) Chứng minh (ABI)
[image: image25.wmf]^

(SBC).
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Gọi H trung điểm của AC . Ta có 
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Có 
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Có 
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Có 
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Câu 3: Cho hình chóp S.ABCD có đáy là hình thoi cạnh a và SA = SB = SC = a.

a).  Chứng minh (SBD) 
[image: image33.wmf]^

 (ABCD).         b). Chứng minh tam giác SBD vuông.
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Gọi H là hình chiếu vuông góc của S trên mặt phẳng (ABCD) . 

Vì 
[image: image34.wmf]SASBSC
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 nên 
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Suy ra H nằm trên đường trung trực của đoạn AC, vậy 
[image: image36.wmf]HBD
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a).  Chứng minh (SBD) 
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 (ABCD).
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b) Chứng minh tam giác SBD vuông.


Ta có ba tam giác : 
[image: image41.wmf](
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Trong tam giác SBD có SO là đường trung tuyến và 
[image: image43.wmf]1
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 vuông tại O. 

Câu 5: Cho tam giác đều ABC. Trên đường thẳng d vuông góc với mp(ABC) tại A lấy điểm S. Gọi D là trung điểm của BC.

a). Chứng minh (SAD)
[image: image44.wmf]^

(SBC).                                

b). Kẻ CI
[image: image45.wmf]^

AB, CK
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SB. Chứng minh SB
[image: image47.wmf]^

(ICK).

c). Kẻ BM
[image: image48.wmf]^

AC, MN
[image: image49.wmf]^

SC. Chứng minh SC
[image: image50.wmf]^

BN.

d). Chứng minh (CIK)
[image: image51.wmf]^

(SBC) và (BMN)
[image: image52.wmf]^

(SBC).

e). MB cắt CI tại G, CK cắt BN tại H. Chứng minh GH
[image: image53.wmf]^

(SBC).
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a) Chứng minh (SAD)
[image: image54.wmf]^

(SBC).  Vì 
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Ta có
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b).  Chứng minh SB
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(ICK).  
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có 
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c).  Chứng minh SC
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BN. Vì 
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Có 
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Có 
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d). Theo câu b) 
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Theo câu c) 
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e).  Ta có : 
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Câu 6: Cho hình chóp S.ABCD có đáy là hình thoi tâm O. Hai mặt phẳng (SAC) và (SBD) cùng vuông góc với đáy ABCD .

a).  Chứng minh (SAC)
[image: image73.wmf]^

(SBD).     

b).  Từ O kẻ OK
[image: image74.wmf]^

BC. Chứng minh BC
[image: image75.wmf]^

(SOK).

c).  Chứng minh (SBC)
[image: image76.wmf]^

(SOK).             

d).  Kẻ OH
[image: image77.wmf]^

SK tại H. Chứng minh OH
[image: image78.wmf]^

(SBC).
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a).  Chứng minh (SAC)
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(SBD). 


Ta có :
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Có  
[image: image81.wmf](
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b).  Chứng minh BC
[image: image84.wmf]^

(SOK).
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c). Chứng minh (SBC)
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(SOK).    vì 
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d). Chứng minh OH
[image: image88.wmf]^

(SBC).



[image: image89.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

(

)

OHSKgt  ,  OHBCBCSOK

  OHSBC

SK,BCSBC

ì

^^^

ï

Þ^

í

Ì

ï

î


Câu 7: Cho hình vuông ABCD. Gọi S là điểm trong không gian sao cho SAB là tam giác đều và nằm trong mặt phẳng vuông góc với đáy (ABCD) .Gọi H và I lần lượt là trung điểm của AB và BC.

a).  Chứng minh (SAB)
[image: image90.wmf]^

(SAD) và (SAB)
[image: image91.wmf]^

(SBC).

b).  Chứng minh (SHC)
[image: image92.wmf]^

(SDI).
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Vì tam giác SAB đều nên 
[image: image93.wmf]SHAB
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Có 
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a).  Chứng minh (SAB)
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(SAD) và (SAB)
[image: image96.wmf]^

(SBC).
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Chứng minh hoàn toàn tương tự , ta chứng minh được 
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b).  Chứng minh (SHC)
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(SDI).


Có 
[image: image101.wmf](

)

¶

¶

11

BCHCDIc.g.cCD

D=DÞ=

, mà 
[image: image102.wmf]¶

µ

¶

µ

00

1111

DI90CI90

+=Þ+=

. 

Vậy 
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Có 
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Câu 9: Cho hình chóp S.ABCD có đáy là hình vuông cạnh a, SA
[image: image106.wmf]^

đáy. Gọi M, N là các điểm thuộc BC và CD sao cho BM = 
[image: image107.wmf]a
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Chứng minh (SAM)
[image: image109.wmf]^

(SMN).
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Pitago cho các tam giác vuông ABM, CMN, ADN . Ta có:
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Theo định lý đảo Pitago thì 
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GOÙC GIÖÕA HAI MAËT PHAÚNG 
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PHƯƠNG PHÁP GIẢI TOÁN


Để tìm góc giữa hai mặt phẳng , đầu tiên tìm giao tuyến của hai mặt phẳng . Sau đó tìm hai đường thẳng lần lượt thuộc hai mặt phẳng cùng vuông góc với giao tuyến tại một điểm . Góc giữa hai mặt phẳng là góc giữa hai đường thẳng vừa tìm .
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Những trường hợp đặc biệt đề hay ra :


Trường hợp 1 : Hai tam giác cân ACD và BCD có chung cạnh đáy CD . Gọi H trung điểm của CD , thì góc giữa hai mặt phẳng (ACD) và (BCD) là góc 
[image: image116.wmf]·
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.
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Trường hợp 2 : Hai tam giác ACD và BCD bằng nhau có chung cạnh CD . Dựng 
[image: image117.wmf]AHCDBHCD
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. Vậy góc giữa hai mặt phẳng (ACD) và (BCD) là góc 
[image: image118.wmf]·

AHB

.


Trường hợp 3 : Khi xác định góc giữa hai mặt phẳng quá khó , ta nên sử dụng công thức sau :
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Với 
[image: image120.wmf]j

là góc giữa hai mặt phẳng (P) và mặt phẳng (Q). A là một điểm thuộc mặt phẳng (P) và a là giao tuyến của hai mặt phẳng (P) và (Q).


Trường hợp 4 : Có thể tìm góc giữa hai mặt phẳng bằng công thức 
[image: image121.wmf]S'S.cos
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Trường hợp 5 : Tìm hai đường thẳng d và d' lần lượt vuông góc với mặt phẳng (P) và mặt phẳng (Q) . Góc giữa hai mặt phẳng là góc giữa d và d' . 


Trường hợp 6 : CÁCH XÁC ĐỊNH GÓC GIỮA MẶT PHẲNG BÊN VÀ MẶT PHẲNG ĐÁY


BƯỚC 1: XÁC DỊNH GIAO TUYẾN d của mặt bên và mặt đáy.


BƯỚC 2 : TỪ HÌNH CHIẾU VUÔNG GÓC CỦA ĐỈNH , DỰNG 
[image: image122.wmf]AHd
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BƯỚC 3 : GÓC CẦN TÌM LÀ GÓC 
[image: image123.wmf]·
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.


Với S là đỉnh , A là hình chiếu vuông góc của đỉnh trên mặt đáy.
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Ví dụ điển hình : Cho hình chóp S.ABC có SA vuông góc với đáy (ABC) .Hãy xác định góc giữa mặt bên (SBC) và mặt đáy (ABC).


Ta có BC là giao tuyến của mp(SBC) và (ABC).


Từ hình chiếu của đỉnh là điểm A , dựng 
[image: image124.wmf]AHBC
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.


Vì 
[image: image125.wmf](
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Kết luận góc giữa hai mặt phẳng (SBC) và (ABC) là góc 
[image: image126.wmf]·

SHA

.

Câu 1: Cho tứ diện ABCD có AD
[image: image127.wmf]^

(BCD) và AB = 3a. Biết BCD là tam giác đều cạnh 2a. Tính góc giữa hai mặt phẳng :

   a).  (ACD) và (BCD).                                           b). (ABC) và (DBC)


LỜI GIẢI

[image: image590.emf]D
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a). Tính góc giữa hai mặt phẳng (ACD) và (BCD).


Vì AD vuông góc với mặt phẳng (BCD) nên hai mặt phẳng (ACD) và (BCD) vuông góc với nhau , suy ra góc giữa chúng bằng 900 .

b). Tính góc giữa hai mặt phẳng (ABC) và (BCD).


Dựng 
[image: image128.wmf]DEBC
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tại E , ta có 
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[image: image130.wmf](
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 Hai mặt phẳng (ABC) và (BCD) có BC là giao tuyến và hai đường thẳng DE , AE lần lượt thuộc hai mặt phẳng cùng vuông góc với giao tuyến BC . Nên góc giữa (ABC) và (DBC) là góc giữa DE và AE chính là góc 
[image: image131.wmf]·
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Tam giác BCD đều nên có 
[image: image132.wmf]BC3
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[image: image133.wmf]ABD

D

 vuông tại D có 
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Trong 
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Câu 2: Cho hình chóp S.ABCD có đáy là hình vuông tâm O cạnh a , SA vuông góc với đáy ABCD , 
[image: image137.wmf]SAa3

=

. Tính góc giữa các cặp mặt phẳng sau :

a). (SAB) và (SBC)               b). (SAD) và (SCD)                  c). (SAB) và (SCD)              

d). (SBC) và (SAD)              e). (SBD) và (ABCD)                f). (SBD) và (SAB) 

g).  (SBC) và (ABCD)          h). (SCD) và (ABCD)               i).  (SBD) và (SBC)

k). (SBC) và (SCD)


LỜI GIẢI
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a).  Góc giữa  (SAB) và (SBC)


Ta có
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Vậy góc giữa mặt phẳng (SBC) và mặt phẳng (SAB) bằng 900 .

b). Góc giữa (SAD) và (SCD)


Ta có
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 Vậy góc giữa mặt phẳng (SCD) và mặt phẳng (SAD) bằng 900 . 

c). Góc giữa  (SAB) và (SCD)  Dựng 
[image: image142.wmf](
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Ta có 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image144.wmf](
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Ngoài ra ta có 
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. Sử dụng cách xác định góc trường hợp 5 , thì góc giữa hai mặt phẳng (SAB) và (SCD) là góc giữa hai đường thẳng AH và AD chính là góc 
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Ta có 
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 ( vì cùng phụ với góc 
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Kết luận 
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d). Góc giữa  (SBC) và (SAD)


Dựng 
[image: image151.wmf](
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image153.wmf](
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Ngoài ra ta có 
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. Sử dụng cách xác định góc trường hợp 5 , thì góc giữa hai mặt phẳng (SBC) và (SAD) là góc giữa hai đường thẳng AI và AB chính là góc 
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Ta có 
[image: image156.wmf]·

·

BAIBSA

=

 ( vì cùng phụ với góc 
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Có 
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Kết luận 
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e). Góc giữa (SBD) và (ABCD)


Ta có 
[image: image160.wmf](
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. Hai mặt phẳng (SBD) và (ABCD) có giao tuyến BD , hai đường thẳng AO và SO lần lượt thuộc hai mặt phẳng cùng vuông góc với giao tuyến nên góc giữa hai mặt phẳng là góc giữa  AO và SO chính là góc 
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f). Góc giữa (SBD) và (SAB) 

 
Vì 
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Dựng 
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Có 
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Có 
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Vì 
[image: image168.wmf](

)

(

)

(

)

AJSBDAJJDJDSBDAJD

^Þ^ÌÞD

 vuông tại J 

nên
[image: image169.wmf]·

·

AJ2121

cosDAJDAJarccos

AD77

æö

==Þ=

ç÷

ç÷

èø

.  

Kết luận 
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g). Góc giữa (SBC) và (ABCD) 


Ta có 
[image: image171.wmf](

)

BCSABBCSB

^Þ^

. Hai mặt phẳng (SBC) và (ABCD) có giao tuyến BC và 
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h).  Góc giữa (SCD) và (ABCD) 


Ta có 
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i).  Góc giữa (SBD) và (SBC) 


Ta có 
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Áp dụng hệ thức lượng trong các tam giác vuông  SAB và SAO có 
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Trong 
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Trong 
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Trong 
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Kết luận 
[image: image187.wmf](
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k). Góc giữa (SBC) và (SCD)


Ta có 
[image: image188.wmf]D=D
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Trong 
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Câu 3: Cho hình chóp S.ABCD có đáy ABCD là hình chữ nhật 
[image: image197.wmf]ABa,BC2a
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. Cạnh bên SA vuông góc với đáy và SA = a . Tính góc giữa các mặt phẳng sau :

a). Góc giữa mặt phẳng bên và mặt phẳng đáy 

b). Góc giữa hai mặt bên liên tiếp .

c). Góc giữa hai mặt bên đối diện

[image: image592.emf]H
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LỜI GIẢI

a). Góc giữa các mặt bên và mặt đáy :

· Ta có
   
[image: image198.wmf](
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Vậy góc giữa hai mặt phẳng (SAB) , (SAD) với mặt phẳng (ABCD) bằng 900.

· 
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(định lý ba đường vuông góc) .Hai mặt phẳng (SBC) và (ABCD) có giao tuyến BC nên góc của chúng là góc giữa SB và AB là góc 
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Trong 
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(định lý ba đường vuông góc) .Hai mặt phẳng (SCD) và (ABCD) có giao tuyến CD nên góc của chúng là góc giữa SD và AD là góc 
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b).  Góc giữa hai mặt bên liên tiếp .


Góc giữa  (SAB) và (SBC)


Ta có 
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. Vậy góc giữa mặt phẳng (SBC) và mặt phẳng (SAB) bằng 900 .


Góc giữa (SAD) và (SCD)


Ta có 
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. Vậy góc giữa mặt phẳng (SCD) và mặt phẳng (SAD) bằng 900 . 


Góc giữa (SBC) và (SCD)


Dựng 
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Áp dụng hệ thức lượng trong hai tam giác vuông SAB và SAD có 
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Áp dụng hàm số cos cho hai tam giác BSD và ISH có chung góc S 
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Kết luận 
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c). Góc giữa hai mặt bên đối diện


Góc giữa (SAB) và (SCD)

Vì 
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nên góc giữa (SAB) và (SCD) là góc giữa AD và AH là góc nhọn 
[image: image225.wmf]·
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Ta có 
[image: image226.wmf]·
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 (vì hai góc DAH và DSA cùng phụ với góc SAH ). 


Tương tự ta tính được góc giữa hai mặt phẳng (SBC) và (SAD).

Câu 4: Cho hình chóp S.ABCD có SA vuông góc với đáy (ABCD) là hình thang vuông tại A và D, có 
[image: image227.wmf]AB2a
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, 
[image: image228.wmf]ADDCa
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,dựng 
[image: image229.wmf](
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, gọi M trung điểm AB. Góc giữa hai mặt phẳng (SCD) và (ABCD) bằng 600 . 

a). Tính góc giữa SD và (SAB)                  b). Góc giữa (SAD) và (SMC).

c). Tính góc giữa (SBC) và (ABCD)               d). Tính góc giữa (SBC) và (SCD)

[image: image593.emf]O
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Ta có
 

[image: image230.wmf](
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Hai mặt phẳng (SCD) và (SAD) có SD là giao tuyến nên góc giữa hai mặt phẳng này là góc giữa AD và SD chính là góc 
[image: image231.wmf]·
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, nên có 
[image: image232.wmf]0
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[image: image233.wmf]2222
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a). Tính góc giữa SD và (SAB)


Có 
[image: image234.wmf](
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nên SA là hình chiếu vuông góc của SD trên mặt phẳng (SAB) . Nên góc giữa SD và (SAB) là góc 
[image: image235.wmf]·
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 .  Kết luận 
[image: image236.wmf](
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b). Góc giữa (SAD) và (SMC).


Hai mặt phẳng (SAD) và (SMC) có điểm chung là S và có AD // MC nên giao tuyến của chúng là Sx và song với AD và MC .
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[image: image240.wmf]SAAD,
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 mà 
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Từ (1) và (2) suy ra 
[image: image242.wmf](
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Trong 
[image: image243.wmf]MAS

D

vuông tại A có 
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c). Tính góc giữa (SBC) và (ABCD)


Trong tam giác ABC có CM là đường trung tuyến và 
[image: image245.wmf]1
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Có 
[image: image246.wmf](
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Hai mặt phẳng (SBC) và (ABCD) có giao tuyến BC , hai đường thẳng SC và AC lần lượt thuộc hai mặt phẳng cùng vuông góc với giao tuyến BC . Nên góc giữa hai mặt phẳng này là góc giữa SC và AC là góc 
[image: image247.wmf]·
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[image: image248.wmf]SAC
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vuông tại A có 
[image: image249.wmf]·
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Kết luận 
[image: image250.wmf](
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d). Tính góc giữa (SBC) và (SCD)


vì 
[image: image251.wmf](
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 , hai mặt phẳng này vuông góc với nhau theo giao tuyến SC , dựng
[image: image252.wmf](
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Và có 
[image: image253.wmf](
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 và
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vuông góc với nhau theo giao tuyến SD, dựng 
[image: image255.wmf](
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Từ (3) và (4) thì 
[image: image256.wmf](
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Hệ thức lượng trong các tam giác vuông SAD và SAC có 
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[image: image259.wmf]a2.a3a30
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Ta có 
[image: image261.wmf]·
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Áp dụng định lý hàm cosin cho hai tam giác SIH và AIH có
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Câu 5: Cho hình chóp S.ABCD có SA vuông góc với đáy, ABCD là hình thang đáy lớn AD, 
[image: image266.wmf]ABBCDCa
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,
[image: image267.wmf]DA2a
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.Vẽ 
[image: image268.wmf]AHSC

^

và M là trung điểm SB. Góc giữa SB và mp(ABCD) là 450. Tính góc:


[image: image269.wmf](
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[image: image594.emf]x
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a).  Theo đề bài ABCD nữa lục giác đều , nên ABCD nội tiếp trong đường tròn đường kính AD , có 
[image: image272.wmf]22
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Có 
[image: image273.wmf](
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, vậy AB là hình chiếu của SB lên mp(ABCD) nên : 
[image: image274.wmf](
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 (Vì tam giác SAB vuông cân tại A )


Có 
[image: image275.wmf](
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b). Trong tam giác SAC dựng 
[image: image276.wmf](
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Vậy AI là hình chiếu của AH trên mp(ABCD), do đó 
[image: image277.wmf](
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Trong 
[image: image278.wmf]SAC
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Trong 
[image: image280.wmf]HAC

D

: 
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c).  Muốn tìm góc giữa hai mặt phẳng (SAD) và (SBC), ta phải tìm giao tuyến của hai mặt phẳng này : 


Có 
[image: image282.wmf](
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Kẻ 
[image: image283.wmf]AKBC
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tại K . Có
[image: image284.wmf](
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Từ (1) và (2) 
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Trong  
[image: image286.wmf]AKB
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Trong 
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Câu 6: Cho hình chóp S.ABCD có SA vuông góc với đáy ABCD, đáy là hình thang vuông tại A, có đáy lớn AB, 
[image: image291.wmf]AB2a,ADDCa
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. Vẽ 
[image: image292.wmf]AHSC,HSC
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 và M là trung điểm của AB. Góc giữa (SDC) và (ABC) là 600. Tính :
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             c). chứng minh 
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a).  Có 
[image: image296.wmf]ì
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[image: image297.wmf](
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Có 
[image: image298.wmf](
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[image: image299.wmf](
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 Trong 
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Có  
[image: image302.wmf](
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, suy ra SA là hình chiếu vuông góc của SD trên mp(SAB).  Vậy 
[image: image303.wmf](
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b). Ta có 
[image: image304.wmf]ADCM
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(dễ dàng chứng minh được). Tìm giao tuyến của mp(SAD) và mp(SCM): có 
[image: image305.wmf](
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Ta có 
[image: image306.wmf](
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Vậy 
[image: image308.wmf](
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Có 
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c).  Ta có ACDM là hình vuông nên CM = a , trong tam giác ACB có CM là đường trung tuyến và bằng một nữa cạnh BC . Suy ra tam giác ACB vuông tại C .

Có 
[image: image310.wmf](
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Câu 5: Cho hình chóp 
[image: image311.wmf]S.ABCD

 có đáy ABCD là hình thoi tâm O, cạnh a,
[image: image312.wmf]ABD
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 đều,
[image: image313.wmf](
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 và
[image: image314.wmf]SOa.
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a). Chứng minh:
[image: image315.wmf](
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b).Gọi I là hình chiếu của O trên BC. Chứng minh:
[image: image316.wmf](
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c). Tính góc giữa SI và
[image: image317.wmf](
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d). Tính góc giữa hai mặt phẳng 
[image: image318.wmf](
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a). Có 
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b). Có 
[image: image321.wmf]BCSO
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mà 
[image: image322.wmf]BC(SBC)(SOI)(SBC)
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c). Có OI là hình chiếu vuông góc của SI trên mp(ABCD). Do đó góc giữa SI và (ABCD) là góc 
[image: image323.wmf]·
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Vì ABD là tam giác đều nên 
[image: image324.wmf]BDa
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Trong 
[image: image326.wmf]OBI
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Trong 
[image: image328.wmf]SOI
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 vuông tại O có 
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c). Theo chứng minh câu b) hai mặt phẳng (SOI) và (SBC) vuông góc với nhau theo giao tuyến SI, trong mp(SOI) dựng 
[image: image330.wmf]OHSIOH(SBC)
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Có 
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Vì  
[image: image332.wmf]OH(SBC)OHHBOHB

^Þ^ÞD

 vuông tại H.


Trong 
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Trong 
[image: image335.wmf]OHB
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Kết luận 
[image: image337.wmf]·
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Câu 6: Cho hình chóp tứ giác đều S.ABCD có cạnh đáy bằng a, mặt bên hợp với mặt đáy góc 
[image: image338.wmf]0

60

. Tính góc giữa các mặt phẳng:

      a).   (SAB) và (SCD).                    b).   (SAB) và (SBC).
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a). Tính góc giữa hai mặt phẳng (SAB) và (SCD)


Gọi O là tâm của đáy .  Gọi H , I lần lượt trung điểm của CD , AB.


Ta có :
[image: image339.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

ì

Ç=

ï

ï

^Ì

í

ï

^Ì

ï

î

SCDABCDCD

OHCD,OHABCD

SHCD,SHSCD




[image: image340.wmf](

)

(

)

·

·

éù

Þ==

ëû

0

SCD,ABCDSHO60

.


Trong 
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Tìm giao tuyến của (SAB) và (SCD).


Ta có : 
[image: image343.wmf](
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Vậy góc 
[image: image345.wmf](
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b). Tính góc giữa hai mặt phẳng (SAB) và (SBC)


Vì S.ABCD là hình chóp đều nên các mặt bên là các tam giác cân và bằng nhau do đó
[image: image350.wmf](
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Trong 
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Trong 
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Ta có tam giác ACH cân tại H từ chứng minh trên , nên 
[image: image358.wmf]2a
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Áp dụng định lý cosin trong tam giác AHC :
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Câu 7: Cho tam giác đều ABC cạnh a nằm trong mp(P). Trên các đường thẳng vuông góc với (P) vẽ từ B và C lấy các đoạn
[image: image360.wmf]a2
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  nằm cùng một bên đối với (P).

a). Chứng minh tam giác ADE vuông. Tính diện tích tam giác này.

b). Tính góc giữa hai mp(ADE) và (P).
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Gọi F là trung điểm của CE có 
[image: image361.wmf]CEa2
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Áp dụng định lý Pitago cho các tam giác vuông ABD  , ACE , DEF có :
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Trong tam giác ADE :
[image: image365.wmf]22
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. Vậy tam giác ADE vuông tại D


Vì 
[image: image366.wmf](
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Gọi 
[image: image367.wmf]j

là góc giữa hai mặt phẳng (ADE) và mp(P).Chú ý mặt phẳng (ABC) chính là mp(P).
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Câu 8: Cho hình chóp S.ABCD có đáy là hình vuông cạnh a, SAB là tam giác đều và (SAB)
[image: image369.wmf]^

(ABCD). Tính góc giữa:

a).   (SCD) và (ABCD).                              b).   (SCD) và (SAD).
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a).  Gọi E , F lần lượt trung điểm của AB, CD. Có 
[image: image370.wmf]SEAB
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( SAB tam giác đều)
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Có 
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Vậy 
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Trong 
[image: image374.wmf]SEF
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b).  
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+ Dựng 
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+ Trong 
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+ Vì  
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+ Ta có 
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+ Dựng 
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Ta có 
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Gọi 
[image: image387.wmf]j

là góc giữa hai mặt phẳng (SAD) và (SCD) . Sử dụng công thức tính góc ở trường hợp 3 ta được 
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Câu 9: Cho tứ diện S.ABC ,hai mặt phẳng (SAB) và (SBC) vuông góc với nhau , có SA vuông góc với mặt phẳng (ABC) ,biết 
[image: image389.wmf]·
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a). Chứng minh BC vuông góc với SB .

b).  Xác định 
[image: image390.wmf]a

để hai mặt phẳng (SAC) và (SBC) tạo với nhau góc 600 .
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a). Chứng minh BC vuông góc với SB .


Vì 
[image: image391.wmf](
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 (1) , (2) , (3) suy ra 
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Dựng 
[image: image395.wmf]AESB
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Vậy 
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Hai đường thẳng AF và EF lần lượt thuộc hai mặt phẳng (SAC) và (SBC) cùng vuông góc với giao tuyến SC . Nên 
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Ta có 
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[image: image402.wmf]0

AEEF.tan60EF.3

==

.


Xét 
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Suy ra 
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Câu 10: DỰ BỊ ĐẠI HỌC KHỐI A NĂM 2003

cho lăng trụ đứng ABC.A'B'C' có đáy ABC là tam giác cân với AB = AC = a,
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image409.wmf]BB'a
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. Gọi I trung điểm CC'. Chứng minh tam giác AB'I vuông ở A. Tính cosin của góc giữa hai mặt phẳng (ABC) và (AB'I).
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gọi H trung điểm BC. Vì ABC cân tại A nên 
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Ta có 
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Áp  dụng PITAGO cho các tam giác vuông: B'C'I, ABB', ACI
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Ta có
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Ta có 
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Gọi 
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là góc giữa 2 mặt phẳng (ABC) và (AB'I) ta có 
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 Câu 11:  Trong mặt phẳng (P) cho hình vuông ABCD cạnh a. Lấy hai điểm M , N thuộc CB và CD. Đặt CM = x , CN = y .  Trên đường thẳng vuông góc với mặt phẳng (P) tại điểm A lấy một điểm S . Tìm hệ thức giữa x, y để:
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Vì 
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, hai mặt phẳng (SAM) và (SAN) có giao tuyến là SA . Nên góc giữa hai mặt phẳng là góc giữa AM và AN chính là góc 
[image: image426.wmf]·

¶

00

2

MAN45A45

=Û=

.


Ta có 
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Xét trong hai tam giác vuông ABM và ADN có 



[image: image429.wmf]12

ay

BMaxDN

tanA,tanA

BAaADa

-

-

====

 (2) .

Thay (2) vào (1) : 
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b). Ta có 
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 ,thì hai mặt phẳng (ABCD) và (SMN) cùng vuông góc với mặt phẳng (SAM) nên giao tuyến của chúng là MN vuông góc với mặt phẳng (SAM). Suy ra 
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Câu 12: Cho tam giác đều ABC cạnh a. Gọi D là điểm đối xứng với A qua BC. Trên đường thẳng vuông góc với (ABC) tại D lấy điểm S sao cho SD = 
[image: image439.wmf]a6
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. Chứng minh:

a).  (SBC)
[image: image440.wmf]^

(SAD).                                    b) (SAB) 
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(SAC). 
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a). Chứng minh:(SBC)
[image: image442.wmf]^

(SAD).
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mà 
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b). (SAB) 
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(SAC). 


Vì tam giác ABC đều nên 
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Gọi 
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Tam giác SDA vuông tại S:
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Hạ 
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Trong tam giác BIC có IO là đường trung tuyến và 
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Từ (1) suy ra 
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Câu 13: Cho hình chóp S.ABCD có đáy ABCD là hình thoi tâm O, có cạnh bằng a và đường chéo BD = a , SC = 
[image: image459.wmf]a6
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 và vuông góc với (ABCD). Chứng minh (SAB) 
[image: image460.wmf]^

 (SAD).

[image: image604.emf]a

60°

a 6

2

O

D

C

B

A

S

I

LỜI GIẢI


Trong mặt phẳng (SAC) , kẻ 
[image: image461.wmf]OHSA
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tại H . Ta có 
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Ta có 
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Trong tam giác HBD có HO là đường trung tuyến và 
[image: image468.wmf]1

HOBDHBD

2

=ÞD
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Có 
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Vậy góc giữa hai mặt phẳng ( SAB ) và ( SAD ) là góc BHD . Theo chứng minh trên 
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Câu 14: Cho hình chóp S.ABCD có đáy là hình thoi tâm O, cạnh a, 
[image: image472.wmf]2a3
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. Hai mặt phẳng (SAC) và (SBD) cùng vuông góc với đáy.

a). Chứng minh tam giác SAC vuông tại S.                         

b). Chứng minh (SBC)
[image: image473.wmf]^
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a).  Chứng minh tam giác SAC vuông tại S.


Ta có
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Trong tam giác SAC có SO là đường trung tuyến và 
[image: image476.wmf]1
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 nên SAC vuông tại S.

b).   Chứng minh (SBC)
[image: image477.wmf]^
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Kẻ OH vuông góc với SC tại H.


Theo câu a) trong 
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Xét 
[image: image481.wmf]BDH
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 có HO là đường trung tuyến và 
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Từ (1), (2), (3) : Vậy 
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Câu 15: Cho hình chóp S.ABCD có SA vuông góc với đáy là hình vuông ABCD. Gọi O là tâm của đáy, vẽ CI vuông góc với SO tại I, vẽ DH vuông góc với SB tại H. Chứng minh rằng :

a).   Mặt phẳng (SAB) vuông với mặt phẳng (ADH).

b).   CI vuông góc với mặt phẳng (SBD).

c).   Hai mặt phẳng (ABE) và (SAD) vuông góc nhau , với E là giao điểm của SO và DH.
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c). Ta có 
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Câu 16: Cho hình chóp
[image: image495.wmf]S.ABC

 có đáy ABC là tam giác đều cạnh a, tâm O.Hai mặt phẳng
[image: image496.wmf](

)

SAB

 và
[image: image497.wmf](
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SAC

 cùng vuông góc với
[image: image498.wmf](

)

ABC

 và
[image: image499.wmf]SAa3
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 .Gọi I là trung điểm BC.

a). Chứng minh:
[image: image500.wmf](
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BCSAI
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 và
[image: image501.wmf](
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b). Tính góc giữa SB và
[image: image502.wmf](

)

ABC

 .

c). Gọi BK là đường cao của
[image: image503.wmf]SBC

D

 và J là trung điểm của AC. Chứng minh:
[image: image504.wmf](
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SCBJK
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.
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[image: image607.emf]E
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 a). Có 
[image: image505.wmf]BCAI
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 (Tính chất tam giác đều), 
[image: image506.wmf](
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mà 
[image: image507.wmf]BC(SBC)(SBC)(SAI)
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b). Có 
[image: image508.wmf]BJAC
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 (Tính chất tam giác đều), 
[image: image509.wmf](
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Có 
[image: image511.wmf]SCBK
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c). Có 
[image: image512.wmf](

)

BC(SAI)BCOHdo OH(SAI)
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     Có 
[image: image513.wmf](
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Từ (1) và (2) suy ra 
[image: image514.wmf]OH(SBC)
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Cách 2: Có 
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Có 
[image: image516.wmf](
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Câu 17: Cho hình chóp
[image: image518.wmf]S.ABCD

 có đáy ABCD là hình thang vuông tại A và đáy lớn CD. Mặt bên SAD là tam giác đều và nằm trong mặt phẳng vuông góc với đáy. Gọi 
[image: image519.wmf]I,J

 lần lượt là trung điểm của AD và AB, biết
[image: image520.wmf]ABADa,CD2a.
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a). Chứng minh:
[image: image521.wmf](
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 và
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b). Tính góc tạo bởi SB và mặt phẳng
[image: image523.wmf](
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c). Tính góc tạo bởi SC và
[image: image524.wmf](
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a). Vì 
[image: image525.wmf]SAD
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 đều nên 
[image: image526.wmf]SIAD
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 và 
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Có 
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Có 
[image: image529.wmf]ABAD
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nhưng 
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b). Có IB là hình chiếu vuông góc của SB trên mp(ABCD) do đó góc giữa SB và mp(ABCD) là góc 
[image: image531.wmf]·
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Trong 
[image: image532.wmf]ABI
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 vuông tại A có 
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Trong 
[image: image534.wmf]SIB
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 vuông tại I có 
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[image: image609.emf]H
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c). Gọi E trung điểm của AD. Suy ra tứ giác ADEB là hình vuông. Trong tam giác BCD có BE là đường trung tuyến và 
[image: image536.wmf]1
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 vuông tại B.


Ngoài ra có IJ là đường trung bình của 
[image: image537.wmf]ABDIJBDIJBC
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[image: image538.wmf]HIJBC
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Có 
[image: image539.wmf]CHIJ
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 là hình chiếu vuông góc của SC trên mp(SIJ). Do đó góc giữa SC và mp(SIJ) là góc 
[image: image540.wmf]·
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.


Mặt phẳng đáy (ABCD) được vẽ lại ở hình 2.


Dễ dàng chứng minh 
[image: image541.wmf]BHJ
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 vuông cân tại H
[image: image542.wmf]JBa
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Trong các tam giác vuông cân 
[image: image543.wmf]AIJ

 và BCE, có 
[image: image544.wmf]a2

IJAI2

2

==

 , 
[image: image545.wmf]BCBE2a2

==

.



[image: image546.wmf]a2a3a2
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Trong 
[image: image548.wmf]SIH
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 vuông tại I có 
[image: image549.wmf]22
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Trong 
[image: image550.wmf]SCH
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Kết luận 
[image: image552.wmf]·
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Câu 18: Cho hình vuông ABCD cạnh a và tam giác đều SAB nằm trong hai mặt phẳng vuông góc với nhau, gọi J trung điểm của AB, K trung điểm của CD.

a). Chứng minh rằng 
[image: image553.wmf](SJK)(SCD)

^

 

b). Tính góc giữa SA, SC với mp(ABCD).

c). Gọi E, F lần lượt là hình chiếu vuông góc của A trên SB, SC. Chứng minh sáu điểm A, B, C, D, E, F luôn cách đều một điểm cố định.

[image: image610.emf]Hình 2
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Hai mặt phẳng (SAB) và (ABCD) vuông góc với nhau theo giao tuyến AB, trong mp(SAB) có 
[image: image554.wmf]SJAB
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 (do SAB là tam giác đều)
[image: image555.wmf]SJ(ABCD)
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a). JK là đường trung bình của ABCD
[image: image556.wmf]CDJK
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, ngoài ra 
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 (do 
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Þ^

 mà 
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b). Có AJ là hình chiếu vuông góc của SA trên mp(ABCD)
[image: image561.wmf]·
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[image: image562.wmf]·
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(Do SAB đều).


có JC là hình chiếu vuông góc của SC trên mp(ABCD)
[image: image563.wmf]·
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Trong 
[image: image564.wmf]SJC
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 vuông tại J, có 
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b). Có 
[image: image568.wmf]OAOBOCOD
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 (O là tâm của hình vuông ABCD)             (1).


Có 
[image: image569.wmf]ACF
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 vuông tại F, nên 
[image: image570.wmf]OAOCOF
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                                        (2).


Có 
[image: image571.wmf]BCSJ
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[image: image573.wmf]CE(SBC)AECEACE
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 vuông tại E
[image: image574.wmf]OAOCOE
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    (3).


Từ (1), (2), (3) suy ra sáu điểm A, B, C, D, E, F cách đều tâm O cố định.
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